

CRONICA MERIDIONAL.

DIA: 10 LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XVI.

Martes 6 de Julio de 1875.

Número 1.612.

PARTE OFICIAL.

Día 2 de Julio.

Hoy publica la «Gaceta» una circular del ministerio de la Gobernación á los gobernadores, recomendándoles actividad y energía en el cumplimiento y puntual ejecución del decreto de 29 de junio último que amplía las medidas de rigor dictadas en anteriores disposiciones contra las personas afectas al carlismo que directa ó indirectamente favorecen la causa de la insurrección.

En este documento, el gobierno declara que está dispuesto á que sus disposiciones no sean letra muerta ni mera amenaza de severidades constantemente aplazadas, y que estas medidas, que la conducta de los rebeldes impone como necesarias, deben ser aplicadas con inflexible rigor y sin consideraciones de ninguna especie.

Consigna también la circular á que nos referimos, que el gobierno se vé, con pena, obligado á aceptar medidas tan excepcionales.

«A la ilustración de V. S. no se oculta que los embargos de bienes no son únicamente castigos, represiones de delitos individuales; son, ante todo y sobre todo, una medida de guerra; y que así como sólo pueden hallar su justificación y fundamento en las crueles necesidades de esta, así deben alcanzar, si han de ser eficaces, á cuantos pueden considerarse como enemigos en la lucha civil que nos destroza, si quiera el sitio en que se encuentren, las circunstancias que los rodeen, u otras causas ajenas á su deseo, les impidan tomar el arma ó levantar la bandera en sus manos.»

«No hay tregua ya, añade el documento que vamos extractando, para las esperanzas de que por respeto á principios de humanidad, en las relaciones de la lucha, moderen los sectarios del absolutismo la tradicional ferocidad de sus bandos y de su conducta; y no es posible que el gobierno renuncie á su superioridad y deje de buscar á los enemigos de la nación donde quiera que se encuentren, mientras los rebeldes legislan para todo el territorio, y ejecutan sus exacciones sobre los liberales hasta el último límite á que alcanzan en sus correrías.»

La misma circular previene que aun en aquellas provincias donde el carlismo no se halle en armas, deban aplicarse á sus individuos las disposiciones del decreto de 29 de junio de suerte que cuantos resulten de algun modo solidarios con los rebeldes, ya manteniendo correspondencias, ya recibiendo y propagando periódicos ó realizando actos análogos que

constituyan vinculos políticos y de partido, se consideren como enemigos declarados, y para el efecto de los embargos sean tratados como tales.»

Después de encarecer á los gobernadores á que apliquen con inflexibilidad y con imparcialidad al propio tiempo la legislación de embargos aceptada y desarrollada por el gobierno, castigando severamente los abusos que puedan cometerse en esta materia, concluye la circular con el siguiente párrafo:

«En una palabra: siendo estas medidas por su naturaleza esencialmente políticas, y obedeciendo más que á principios absolutos á procedimientos de circunstancias, debe V. S. imprimir en su ejecución la energía y la actividad que reiteradamente le recomiendo, pues sólo así responderá al pensamiento del gobierno, que no es otro sino el de abreviar la duración de la lucha y hacerla menos sensible para los adictos á la causa del orden y de la libertad.»

EL ESPIRITU DE ASOCIACION.

Muerto en España ese espíritu que da vida, movimiento y actividad á los pueblos modernos, es muy difícil que se llegue a un gran estado de prosperidad material.

El asociarse para hacer de muchos pocos un mucho es lo más elemental de la ciencia económica, los niños y las mujeres poco doctas lo saben bien y nos lo dicen á cada instante.

Con la asociación se hacen milagros; no hay nada grande que no pueda acometerse, y las empresas difíciles, costosas y comprometidas se sostienen, marchan y prosperan.

Allí donde veáis una compañía que cuenta por docenas los vapores de más de dos mil toneladas, tened por seguro que hay capitales de muchos.

Donde se anuncien exposiciones universales con palacios que han de asombrar al mundo industrial que asistió antes á otros de esos magníficos espectáculos, téngase por seguro que se han congregado muchos capitalistas para hacerlo.

Las fábricas enormes, esos establecimientos colosales que llaman tanto la atención, ¿cómo se hicieron?

¿Y los caminos? Y los canales que cortan los desiertos y separan las tieras de los istmos para que no haya entre mar y mar solución de continuidad, ¿cómo se han realizado?

Lástima es que en España los ensayos hayan salido mal, porque esto será un motivo para que mientras no se olviden no se hagan cosas de provecho; pero tengamos presente que en todas partes sucedió lo mismo y que antes de ser maestros en cualquier arte, el aprendizaje cuesta.

¿Por qué no ensayan los pueblos medios nuevos de asociarse aunque sea para cosas fáciles y del momento? Si lo hiciesen, los negocios grandes vendrían en pos de los pequeños, las colectividades grandes aprenderían á discurrir sobre la manera de emplear bien el dinero de muchos y con el tiempo no se carecía de nada.

En la provincia de Almería ¿no hay elementos poderosos para establecer industrias? Nosotros creemos que sí; lo que faltan son capitalistas que quieran emplear sus capitales en negocios que exigen muchísima atención, mucho cuidado y un estudio especial de la industria que se quisiera establecer; además se necesita mucho dinero, y cuando lo compromete uno solo ó dos ó tres personas, se exponen estas, aunque sean ricas, á sufrir un descalabro; pero ¿sucedería esto, al menos de una manera muy sensible, si lo que pueden temer dos ó tres personas, lo emprenderían 15, 20, 30 ó 100?

¿Cuanto ganaría nuestro país si desapareciese ese desapego hácia las asociaciones! Si en Almería no existiese, como sucede en toda España, en tan alto grado, es posible que se estudiase la manera de que nuestros minerales de todas clases no saliesen de aquí, aprovechando los grandes beneficios que reportarían los altos hornos, para cuyo sostenimiento nos parece, no faltan medios. No sería fácil establecer esas industrias que han convertido en otras partes en poblaciones de primer orden pueblecillos poco antes de la menor insignificancia?

La asociación es lo único que en los tiempos modernos puede levantar á los pueblos; donde no exista, nada se hará que merezca la pena de llamarse grande, y los pueblos no saldrán de la medianía; por esto quisiéramos que desapareciese de entre nosotros la prevención que tenemos contra ella, por

que mientras exista no seremos nada.

Personas que dicen hallarse bien enteradas de los secretos de la alta política aseguran que no terminará el mes actual sin que se realice una modificación importante en el Gabinete presidido por el señor Cánovas.

Para otro cualquier suceso nos parecería aquel plazo algo corto; para el que anuncian los noticieros le consideramos muy largo.

Poco importante, por fortuna, ha debido ser la indisposición sufrida por el Sr. Belda, que anuncia anoche un periódico de noticias, cuando hemos tenido el gusto de verle estas dos últimas noches gozando, según todas las apariencias, de un excelente estado de salud.

Esto, sin embargo, no quiere decir que el señor Belda no pueda estar perfectamente bien en la calle y perfectamente mal en las reuniones del Senado.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias y telegramas recibidos referentes á la guerra civil.

«Centro.—El general en jefe en telegrama fechado en Villafranca del Cid el 29 á las doce de la noche, transmitido por Castellón y recibido en este ministerio á las cuatro de la tarde de ayer, participa que el citado día 29 se dirigía realizando el movimiento que tenía proyectado desde Vistabella á Villafranca, y al llegar las primeras compañías de su vanguardia á la meseta en que termina la subida del largo desfiladero de Montlío se encontraron en ella cuatro batallones, algunas compañías de guías y 200 caballos de Durrugaray, trabándose un reñido combate, en el que, á pesar de la desigualdad de fuerzas, nuestras bizarras tropas mantuvieron la posición, dando tiempo á que llegaran al lugar de la acción tres batallones y algunas piezas de artillería, cuyas fuerzas, sin embargo de las que acumuló el enemigo con Durrugaray, Cucala y Villalain al frente, la

—147—

fiar, al parecer, su atención en ello, y cediendo el viento lo más posible, á fin de disminuir la distancia que mediaba entre él y el buque que deseaba alcanzar.

—Es evidente que no puedo comoverle un aliado; dijo el Corsario; mostrémosle la bandera blanca.

—Wilder obedeció en silencio; el pabellón de Portugal cayó en el puente, y el de Francia flotó por los aires; apenas había llegado á lo alto del mástil, cuando del puente del otro buque se elevó la bandera británica, semejante á un enorme pájaro que toma su vuelo; en el mismo instante salió del costado de la embarcación una columna de humo, que el viento había ya disipado, cuando llegó á oídos de los tripulantes del «Delfín» el estampido del cañón.

—Hé aquí una prueba de la amistad de ambas naciones, dijo secamente el Corsario; guarda silencio para el Holandés y la corona de Braganza, pero toda su bilis se pone en

—646—

tre de servicio, y un instante después el pabellón de las Provincias Unidas flotaba en lo alto del «Delfín»; ambos oficiales observaron atentamente el efecto que produciría en el buque extranjero, el cual nada contestó á la falsa enseña que acababan de izar.

—Ven que nuestro buque no ha sido hecho para navegar entre los escollos de Holanda; ¿Quizás nos han reconocido? dijo el Corsario interrogando con los ojos á su compañero.

—No lo creo; úsanse hartos colores en el «Delfín» para que sus mismos amigos estén seguros de reconocerlo.

—Sí, nuestro buque es muy amante de la coquetería, repuso el Corsario sonriendo. Probemos el pabellón portugués; veamos si deslumbran sus ojos los diamantes del Brasil.

Arriado el primer pabellón, izóse en su lugar el emblema de la casa de Braganza; mas el extranjero proseguía su carrera sin

—643—

—Teniente Wilder, no es la primera vez que veo ese buque.

—Es posible, puesto que ha recorrido casi todas las aguas del Atlántico.

—¡No es la primera vez que nos encontramos! un poco de pintura ha cambiado su exterior, pero creo reconocerlo por el modo como están dispuestos sus mástiles.

—En efecto, se inclinan más de lo regular.

—Sí, y de un modo notable.—¿Habeis servido mucho tiempo á su bordo?

—Muchos años.

—Y lo habeis abandonado...

—Para unirme con vos.

—Decidme, Wilder, os han tratado como á un ser de una clase inferior? os han echado en cara vuestro origen colonial?

—Basteos saber que lo he abandonado, capitán Heidegger.

—Sí, y si ellos han sido la causa de que le hicierais, débales estar agradecido.—¿Ora

pusieron en precipitada fuga hacia Iguelsuela, causándole más de 200 bajas, de ellos muchos vistos en el lugar de la acción, y 15 prisioneros.

Las tropas se condujeron con notable bizarría, distinguiéndose los batallones de reserva número 1 y 10, el regimiento de Marina, la 3.ª batería del 2.º regimiento de montaña y un escuadrón de Villaviciosa, y pernoctaron en las posiciones ocupadas al enemigo, y en el citado puebl. de Villafranca, para continuar su avance sobre Cantavieja. Nuestras pérdidas consisten en 25 muertos y 85 heridos.

El citado general en jefe manifestó, con fecha 30, que llegó á Iguelsuela á las nueve de la mañana con la división Estéban, de paso para Cantavieja. En Iguelsuela se hallaban 30 heridos carlistas de la acción del 29, y por detalles recogidos en el pueblo se sabe que el enemigo lo atravesó en el mayor desorden, siguiendo á Cantavieja apresuradamente. Se asegura que en el citado combate del 29 murió el cabecilla Villalain, y que Dorregaray recibió una fuerte contusión en el brazo que tiene herido al caer de su caballo, que quedó muerto.

Norte.—El general Loma en despacho de ayer participa que al amanecer del 30 fué atacado el fuerte de Mercadilla por numerosas fuerzas carlistas que fueron rechazadas con muchas pérdidas. El día 30 dispuso el jefe del citado fuerte ocupar las alturas inmediatas al mismo, lo que verificó con cuatro compañías y la contra guerrilla de Meua, causando al enemigo numerosas bajas, y cogiéndole armamento, municiones y otros pertrechos.

El mismo general Loma, en despacho de hoy fechado en Castrobarco el 30 manifiesta que el día anterior salió de Quindres para Berberana, y avistando cuatro batallones sobre la Peña de Angulo los atacó, obligándoles á descender de aquel punto.

Realizado el ataque con decisión y gran bizarría por las tropas, era dueño de todas las posiciones á las once, teniendo solo tres heridos y algunos contusos.

El general Blanco manifiesta que el día 30, después de un vivo cañoneo de nuestros fuertes y piezas de batalla fué apagado en toda la línea el fuego de las baterías enemigas, que sufrieron grandes destrozos. Le hicieron á los carlistas 70 bajas, entre ellas un coronel y varios oficiales. Las de nuestras tropas han consistido en 11 heridos.

Cataluña.—El general en jefe en telegrama de esta madrugada dice que el brigadier Catalan con fuerzas muy

inferiores en número ha batido en Calafayer al cabecilla Castells, que combatía con las facciones reunidas de las provincias de Lérida y Tarragona, causando muchos muertos y heridos.

El fuego ha durado más de tres horas distinguiéndose cuatro compañías del regimiento de Burgos y una sección de tiradores del Príncipe. Nuestras bajas han consistido en tres muertos, 20 heridos y varios contusos.

Anoche, no sabemos con qué fundamento, y quizá confundido con Villalain, se hablaba de la muerte del jefe carlista Castell.

Anoche se recibió en el ministerio de Estado un importantísimo telegrama de Perpiñan, que dice:

«Algunas fuerzas procedentes de las filas carlistas han dado en la frontera el grito de ¡Viva la paz y el rey D. Alfonso! Han sido recibidas en la Junquera con entusiasmo.»

Correspondencia particular.

Sr. Dr. de la CRÓNICA MERIDIONAL.
Madrid 2 de Julio de 1875.

Si la crisis ha llegado á existir formalmente en el seno del Consejo de ministros, como lo indica lo que dicen anoche periódicos tan ministeriales y tan autorizados como «La Epoca» es lo cierto que se ha aplazado á consecuencia de noticias recibidas ayer tarde y anoche del Centro,

La derrota que ha sufrido Dorregaray al querer impedir con sus fuerzas mas escogidas el paso al ejército del general Jovellar hacia Cantavieja, y la aproximación de otras columnas al mismo punto por diversos caminos lo cual indica que son inminentes otros choques con las facciones del Maestrazgo, ha venido á admitir el rumor que corría antes de anoche de que las citadas facciones se habian salido hoy del grupo para escapar de la persecución del ejército y prolongar de este modo la guerra de partidas.

Los ministros han comprendido sin duda que ese inconveniente provocaba crisis en el momento en que se desarrollan las operaciones del ejército para acabar con la resistencia carlista en el Maestrazgo.

Además, como ni la cuestión religiosa ni la del sufragio para las futuras Cortes son urgentes, bien puede esperarse á que los generales Jovellar y Martínez Campos acaben por completo su operación para tratar la cuestión política en Madrid.

Ya no cabe duda de que la religiosa se decidirá en consejo de ministros, y bien lo prueba el no haberse reunido anoche, según estaba anunciado, la comisión de notables en el Senado.

Es probable también que este asunto, en el cual los ministros de origen unionista aceptan el criterio mas liberal y el del sufragio en que en la opinión de los unionistas del ministerio parece dividida, sean los que ocasionen la modificación en el ministerio.

En mi opinión si llega á realizarse porque con una elevada mira política el Sr. Cánovas del Castillo entiende que es peligroso para los futuros gobiernos que las Cortes reflejen la actual conciliación ministerial.

El Sr. Cánovas es bastante experimentado en política para saber que una vez hechas las elecciones y aprobadas las actas cada diputado se irá á su campo descomponiéndose la mayoría y haciendo por demás difícil la organización del ministerio que contase con apoyo sólido en las Cortes.

Si las elecciones las dirige un gabinete homogéneo la mayoría podrán no ser tan numerosa al principio pero será también mas compacta sobre que si se permiten las oposiciones traer una representación insuficiente para obligar á la mayoría á permanecer muda.

Se sospecha con razón que si ahora hay hombres políticos que pasan contra lo que debía esperarse por todas las reformas liberales que se intenten es porque quieren tener espedito el camino de la diputación y se cree que estos amigos de circunstancias puedan convertirse mañana en encarnizados adversarios.

Hay quien sostiene que si la conciliación se conserva con objeto de hacer una constitución que sea aceptable por todos los partidos monárquicos, esta conciliación debe ser mas amplia comprendiendo también á los constitucionales de ambas facciones.

La determinación que se ha tomado en Madrid de embargar los bienes á algunas familias aristocráticas muy conocidas por sus opiniones carlistas, indican que se va á observar con el mayor rigor lo dispuesto en el último decreto contra el carlismo.

L. N.

NOTICIAS GENERALES.

Se han presentado á indulto á las autoridades militares del distrito de Valencia 14 oficiales, un capellán y sobre cien voluntarios en Castellón, Segorbe, Segunto y Liria.

Se ha desmentido oficialmente la existencia del cólera en Estella.

Se ha dado orden para que se proceda al embargo de los bienes de la duquesa de la Unión de Cuba, condesa de Belascoain, viuda de Calderón, y de los señores D. Luis Antuñano, D. Tomás Hysarn, D. Leon Galindo de Vera, D. Leon Carbonero y Sol, D. Ramon Garcia, cuyos señores serán desterrados á Estella, y á Francia la viuda de Calderón.

La Cámara correccional de Berlin ha decretado la clausura del círculo de obreros católicos.

Durante el año económico de 1874 á 75 se han entregado en la Casa de Moneda de Madrid 10.083 barras de plata, procedentes del Banco de España y de particulares.

En algunos círculos domina la idea de que la gravedad de las circunstancias y el diferente criterio de los partidos respecto á cuestiones fundamentales, hace indispensable en un breve plazo la modificación de la política, en sentido mas expansivo y definido.

Parece que serán inútiles cuantas gestiones se hagan y cuantas influencias se pongan en juego para torcer el rumbo iniciado por el Gobierno contra los carlistas que favorecen ó auxilian la nefanda insurrección. Antes, bien, al decir de un colega, se exponen los que tal hagan, á ser considerados como rebeldes.

Se considera muy próxima la presentación al Consejo alemán de un proyecto de ley extendiendo á todo el imperio la supresión de conventos que se ha adoptado en Prusia.

Dice «La Patria»:

«Hemos oído á personas que deben saberlo que el Gobierno no desistirá de la decidida política que ha iniciado con aplauso de todo el mundo.»

Ha regresado nuevamante á Spa el duque de Montpensier.

Se ha consultado por el ministerio de la Guerra al de Gobernación sobre la resolución que debe adoptarse con los prisioneros carlistas sujetos á responsabilidad de quintas.—(Oficial.)

Como caso raro y excepcion en los tiempos que corren para los maestros de instrucción pública, merece citarse el ayuntamiento de Berianga que hasta ahora, ha satisfecho con toda puntualidad los haberes del profesor y gastos de material de la escuela de su localidad.

El vapor de guerra «Fernando el Católico» que se hizo á la mar del puerto de Santander, á las doce de la noche del domingo echó inadvertidamente á pique una lancha vizcaína que se hallaba pescando, pereciendo el patron de la misma á pesar de los auxilios prestados por el

—644—

hallábase en él durante el equinoccio de marzo?

Wilder movió la cabeza afirmativamente.

—Ya lo presumía. Y combatisteis un buque extranjero durante una tempestad? Los vientos, el Océano y los hombres parecían haberse conjurado contra nosotros.

—Es verdad; os reconocimos y creímos por un momento que vuestra hora habia llegado.

—Me gusta vuestra franqueza: combatimos con valor uno contra otro, sin que nos impida esto ser amigos fieles, ahora que la suerte nos ha reunido. No os interrogaré mas sobre este punto, pues no se gana mi favor vendiendo á aquellos á quienes se ha servido; bástame que os halleis alistado bajo mi pabellon.

—¿Cuál es este pabellon? preguntó junto á él una voz dulce pero firme.

El Corsario se volvió y vió fijas en él las tranquilas y escudriñadoras miradas de Mis

—645—

Wyllys, pintándose á la vez en su rostro las diferentes pasiones que parecían luchar en su alma; sin embargo, tomando el tono de exquisita cortesía que afectaba siempre al dirigirse á sus prisioneras, dijo:

—¡Una mujer recuerda su deber á dos marineros! Hemos faltado á la galantería, no mostrando nuestro pabellon á ese buque; izémoslo, teniente Wilder, á fin de no faltar á regla alguna de la etiqueta náutica.

—El buque que tenemos á la vista no lo lleva.

—No importa, nos anticiparemos á él.

Wilder abrió el cajon que contenia los pabellones mas en uso, pero no sabiendo cual elegir, dijo al capitán:

—¿Cuál de estos emblemas quereis enseñarle?

—Probad la bandera holandesa; el capitán de tan hermoso buque debe comprender todas las lenguas de los pueblos cristianos.

El teniente hizo una seña al contramaestre

—648—

movimiento, al ver una simple tela blanca! Dejémosle contemplar el pabellon que tanto aborrecé, y cuando nos cansaremos de él, nuestra provisión nos proporcionará otros.

En efecto la vista del pabellon, izado por el Corsario, produjo en el buque extranjero, el mismo efecto que la muleta del espada en el enfurecido toro; infinitas y pequeñas velas que no podian ser de grande utilidad, pero que servian al menos para probar sus deseos de acelerar su carrera, subieron por todos sus mástiles; en una palabra, el buque se asemejaba al corcel que el jockey azota y espolea sin necesidad alguna, pues corre cuanto le es posible. Sin embargo, ambos buques marchaban con toda la fuerza de sus velas, sin que el uno ni el otro pareciese conseguir ventaja, y aunque el «Delfin» era famoso por su velocidad, su rival en nada le cedia; el buque pirata se inclinaba al viento, y la brillante espuma que arrojaba delante de sí se elevaba mas y mas, pero cada impulso de la brisa era

buque de guerra que logró salvar el resto de la tripulación.

El túnel que se construye en la línea de Córdoba a Málaga para ramplazar al viaducto del Chorro (de cuya obra nos hemos ocupado varias veces), tiene una extensión de 900 metros. La perforación se encuentra casi terminada y revestida la bóveda en una tercera parte.

Se trata de establecer una nueva estación entre el citado túnel y el que lo sigue yendo hacia Málaga, que podrá en su día mejorar las comunicaciones con el Valle de Abilajis, Ardales y Carraca.

TELEGRAMAS.

Versalles 31 (tarde, retrasado.)

La Asamblea sigue discutiendo la ley de los ferrocarriles de Lyon.

Se desistió el rumor de la dimisión del duque de Decazes, ministro de Negocios extranjeros.

Biarritz, 30.

La duquesa de Parma ha dado á luz un niño.

Roma, 30.

El Papa ha mandado veinte mil francos con destino a las víctimas de las inundaciones del Mediodía de Francia.

Paris 30 (noche, retrasado.)

La izquierda de la Asamblea reconociendo la imposibilidad de conseguir la disolución para el 10 de agosto, propondrá la prórroga de la legislación hasta septiembre, época en que se reúnen los consejos provinciales, y que en octubre próximo se nombren 75 senadores y que se disuelva la Asamblea después.

En la reunión de los varios grupos de la izquierda se discutirá este plan el viernes próximo.

GACETILLAS.

Toros.—Por fin parece que la próxima feria ofrecerá la animación necesaria de que viene careciendo desde hace algunos años: pues merced á la gestión desinteresada de respetables personas de esta Capital, se ha formado una empresa, bajo cuya dirección se efectuarán en los días 21 y 23 de Agosto venidero dos brillantes y magníficas corridas de Toros de muerte, destinando sus productos, para el auxilio de la Beneficencia. A este efecto es ya un hecho que han sido contratados los distinguidos y notables espadas Antonio Carmona (a) Gordito y José Machio, con sus correspondientes cuadrillas de banderilleros y picadores, entre los cuales figuran los que mas sobresalen en España en el arte del toreo, pues los señores encarados de tan laudable empresa, no han omitido ni omitirán sacrificio alguno para el mayor lucimiento de tan extraordinarios espectáculos. Los toros que se correrán en tan brillantes corridas, pertenecen á las renombradas y famosas ganaderías de Sevilla de los Sres. Concha Sierra y Anastasio Martin vecinos de la misma, ascendiendo su importe ó precio á una suma cuantiosa relativa al renombre y fama de que gozan en todas las plazas y muy principalmente en las de Madrid y Andalucía donde vienen siendo el objeto de la admiración del público que acude á presenciar su lidia. Los almerienses están pues de enhorabuena por la animación que ha de notarse forzosamente en la proxima feria, y así mismo los Sres. iniciadores de tan benéfico pensamiento que no se han inspirado en la idea del lucro, y si solo en la de socorrer á los infelices que gimen en la indigencia.

Música, música.—Acostumbrado el público á oír su música por la mañana y su serenata por la noche todos los domingos, no le pareció bien quedarse antes de ayer á media ración espiritual, por los temores de lluvia que á prima noche se concibieron.

El paseo estuvo bastante concurrido y el tiempo nos favoreció con una temperatura primaveral. Algunos compases de espera y todo se hubiera conciliado.

Tormeta.—Las avenidas de la rambla que pasa cerca de esta capital causaron anteanoche algunos daños en las posesiones enclavadas en sus orillas, y hasta llegó á temerse que avanzara por los barrios estremos de levante. Se nos asegura que la Guardia civil sacó los caballos del cuartel previniendo así

cualquier peligro. Afortunadamente apenas rebasó los límites de su cauce.

Naufragio.—Ha naufragado en las playas de esta Ciudad y sitio del Perdigo el pai-lebot portugués «Tres hermanos» que procedente de Portimao venia con rumbo á nuestro puerto.

Se ha salvado la tripulación.

Correos.—Son frecuentes y repetidas las quejas que recibimos de nuestros abonados de provincia, de que no reciben muchos de los números de LA CRÓNICA que diariamente les enviamos.

Debemos hacer presente á los suscriptores que nos favorecen con su continuada constancia que son muchas las veces que nos hemos quejado de este ser vicio, y agradeceríamos que por cualquiera de ellos que se creen perjudicados se nos facilitase algun dato fidedigno con que poder producir la queja en regla, á ver si por este medio logramos extinguir en parte á *Los secuestradores de LA CRÓNICA MERIDIONAL.*

Tenemos un especial gusto en consignar que de la Administración Central de Correos de esta capital salen con regularidad todos los periódicos que depositamos en aquella, lo cual debe obligar mucho mas al Sr. Castañedo á velar por los intereses del público, tan mal tratados por los aficionados á leer de gorra.

Festejos.—Para el día de la patrona de Almería la Virgen del Mar, se preparan grandes festejos en esta Ciudad, á fin de celebrarle con la mayor solemnidad posible.

Además de las dos magníficas corridas de toros, cucañas, regatas fuegos artificiales y otros que no podemos por ahora enumerar, tenemos noticias de que por varios jóvenes aficionados á los ejercicios náuticos se prepara una magnífica regata, que por ser la primera vez que entre esta clase de personas se lleva á cabo en esta ciudad ha de llamar á la playa un crecido número de curiosos.

A los fumadores.—Acaban de llegar á esta capital procedentes de la Isla de Cuba 12,300 cigarrillos habanos, cuyos precios, fábricas, marcas y clases constan en el estanco de San Francisco, en cuyo punto se ha designado la venta de dichos cigarros.

Seguramente interesará á muchos de nuestros lectores conocer lo que sigue, que publica un colega:

«Al coronel teniente coronel de artillería don Luis de Villaverde se le ha concedido real cédula de privilegio de invención por quince años, de una máquina y molino para desgranar aceituna sin romper el hueso, cuya invención ha sido considerada por el Conservatorio de artes como de utilidad pública.

Por este nuevo sistema se hace la molienda de la aceituna en quince minutos, queda separado el ollejo y se de a el hueso intacto y limpio como jaspe; produce un aceite esquisito, y últimamente, la máquina solo requiere un espacio reducido, y su coste es menor, sin embargo, que el del molino ordinario.»

Industria Olivarera.

Hemos recibido el número 13 de la «Revista de Andalucía,» el cual contiene los siguientes trabajos:

I.—Darwin y la teoría de la descendencia, (artículo quinto) La Herencia, por don Rafael García Alvarez.

II.—Carta al director de la Revista de Andalucía, por don H. Giner.

III.—Quién siembra vientos... (Continuación), por don Francisco J. Cobos.

IV.—Boletín de las sociedades científicas.

V.—Boletín bibliográfico.

Desgracia.—Ayer fué gravemente herido al parecer de un tiro de arma corta un joven como de unos 17 años, que segun se dice se divertía con otros de su edad en hacer disparos.

No nos cansaremos de repetir que debe redoblarse la vigilancia hasta conseguir desterrar esa fatal costumbre de que hasta los niños vayan armados de cuchillos, revolvers ó pistolas. Esto á más de ser perjudicialismo dá una triste idea de la sociedad en que vivimos y del abandono de los padres de familia.

Que venga por Andalucía.—Se gun escriben desde Verona (Italia) á la «Revista ilustrada de agricultura,» numerosas bandadas de pájaros insectívoros procedentes del Asia y del Africa se han precipitado sobre los campos invadidos por la lagosta habiendo encontrado en aquellos un terrible enemigo el devastador insecto.

Modista.—D^a Antonia Sanchez, modista Sevillana ofrece sus servicios á las Sras. de esta Ciudad. Desempeña toda clase de labores y adornos y marca al pasado á precios módicos. Vive Rambla de Alfarcos núm. 2.

Por ausentarse su dueño.—Se hace almoneda de todos los muebles y enseres de una casa. En la calle de los Reyes Católicos núm. 18 estarán de manifiesto desde hoy en adelante.

Santo del día.

Martes.—Sta. Lucía, vg.
Sale el sol á las 4:31 de la mañana.
Pónese á las 7:33 tarde.
Sale la luna á las 5:33 t.
Pónese á las 9:45 m.

Efemerides.

1834.—Es ahorcado en Murcia el famoso bandito Jaime Alfonso (a) el Barbudo.

SECCION DE FOMENTO.

Registros que entraron el 17 de Junio de 1875.

Registro, núm. 8872, Julianit Segundo, 5 pertenencias por D. José Riancho, término de Pulpi.

Id., núm. 8871, Los Cinco Pobres, 12 pertenencias por D. Francisco Garcia, término de Nijar.

Id., núm. 8875, Paco y Maria, 12 pertenencias por D. José Castro, término de Huerca.

Id., núm. 8871, Simeon y Colacho, 12 pertenencias por D. Pedro Rubio, término de Lijar.

Id., núm. 8877, Virgen del Carmen, 12 pertenencias por D. José Berenguer, término de Tabernas.

DIRECCION ESPECIAL

de Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto en el día 4 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Cartagena laud Capricho, español, patron José Monfor.

De Garchucha laud San Francisco Javier, id. patron Bartolomé Tonda.

De Iñon laud San Felipe, id. patron Antonio Llorca.

De Id. m. laud San Antonio, id. patron José Leon.

De Málaga vapor Vetus, capitán don Enrique David.

De Id. vapor Encarnacion, capitán D. Juan Garcia.

DESPACHADOS.

Para Málaga, vapor Don Juan, capitán D. José M. Marques.

Para Cartagena, vapor Vetus, capitán D. Enrique David.

CUERPO NACIONAL DE INGENIEROS.

Relacion de las operaciones facultativas que se practicarán por esta dependencia en los términos y períodos anotados á continuación.

Desde el 10 al 7 de Julio.

D. marcación, núm. 795. Y sus arenas, paraja, Vertientes N. del Cabrezos de las Animas, término, V.-Rubo, intrasado, on José Maria Castiello, vecindad, Almería.

Idem, núm. 7919 Y sus arenas, paraja, id. del error de idem, término, id., intrasado don Tomás Guirao Siciuna, vecindad, Idem.

Levantamiento de plano, núm. 8318 Demasia á los Mundos, paraja, idem Francés, término, id. interesado, don Antonio M. A ós, vecindad, Madrid.

Alcaldía.—Arbitrios municipales.

Recaudacion del día 3 y 4.

	Pts.	Cént.
Fielato de Granada	318	47
Idem del Puerto	823	99
Idem de la Vega	288	95
Total.	1431	41

Almería 5 de Julio de 1875.—El Alcalde interino, Matienzo.

MINA MILAGRO.

El día seis del próximo Julio y á las 12 de su mañana, se subastan casa de D. José Pujol Roca, del Comercio, treinta y dos varas de lumbre de la referida mina, sita en la loma del Vicario, término del Presidio, bajo las condiciones que estarán de manifiesto.

ANUN IO.

A las 12 del día 7 del corriente mes, se procederá en esta Oficina Consular calle de la Reina núm. 15 á la venta en subasta pública de cuarenta y nueve cajas con doce botellas cada una de vino Vermouth, procedente del cargo salvado del buque griego Georgios, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto.

Ayer 2 de Julio 1875.—José Martínez Navales.

SUBASTA DE CABALLOS.

El día 14 del presente mes de julio á las 11 de la mañana tendrá lugar la de los que se necesitan para las dos corridas de toros de los días 21 y 23 del próximo agosto.

Dicha subasta se llevará á efecto en la calle de las Tiendas núm. 4 donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

MI A, «MI FIASQUITO.»

El día 11 del presente se subastan en la carpintería de la plaza de los Olmos á las 12 de la mañana 10 varas de ta adro en la lumbre de dicha mina sita en la Campita, término de Almería bajo las condiciones que estarán de manifiesto.

A LOS EMPORRONADORES DE UVA.

Depósito de aserrín de corcho de superior calidad sin mezcla por cuenta del fabricante D. Francisco Guzman.

Darán razon Plaza de Sto. Domingo, número 2.

CHOCOLATES MEDICINALES.

En el acreditado establecimiento de Quincalla de Don Gerónimo Abad calle de las Tiendas 31 y 33 se encuentra

CHOCOLATE TÓNICO-FERRUGINOSO.

Esta mezcla medicinal posee altamente las cualidades tónicas y reconstituyentes, capaz por sí sola de modificar ventajosamente el temperamento más pobre y la constitucion más débil. La sustancia tónica, que combinada con el hierro le dá condiciones de solubilidad, impresiona al mismo tiempo la membrana digestiva, y facilita de esta manera la asimilacion del metal; no se descompone á 100.º centígrados, reacciona sobre los enfermos tanto en frio como hecho con agua ó leche; y admite la adición de mantequilla en cualquiera dosis. Su accion benéfica, se refleja de una manera decidida en las inapetencias, debilidades generales y digestivas, «estados escrofulosos,» linfagismo, supresion de reglas con palidez del rostro, erupciones de índole atónica etc., etc.

CHOCOLATE VERMÍFUGO.

Específico infalible para arrojar pronto y fácilmente toda clase de lombrices intestinales, excepto las tenias ó solitarias: su agradable aroma, y la forma tan apropiada para los niños, hacen de esta composicion un medicamento precioso, compatible con todas las enfermedades; y sin producir por su uso, ninguna irritacion.

A cada libra del primero y á cada paquetito del segundo, acompaña un prospecto con el método para tomarlo.

Se encuentra ademas en dicho establecimiento, completo surtido del chocolate de «La Riojana» acreditada Fábrica de los Sres. Lopez Hermanos de Málaga.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Los señores suscritores, 6 céntos, de peseta línea.
Los no suscritores, el doble ó sean 12 céntos.

Los señores fuera de línea los como en el
reclamamos, en la tercera plana, a doble precio.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA
Se logra con la deliciosa harina de la salud
REVALENTA ARABIGA
A LOS NERVIOS, PULMONES, RIÑONES,
HIGADO, VENTRÍCULO, MEMBRANA MUCOSA
ESTÓMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE
26 AÑOS DEL MEJOR ÉXITO. 75.000 CURACIONES ANUALES.
DU BARRY Y C. CALLE DE VALVERDE, MADRID.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flemas palpitaciones, diarreas, pinchazones, accidentes, acedías, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agrietas, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumición), herpes, erupciones, decaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Es también el mejor fortificante para los niños débiles como para niñas crecidas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y conservando las carnes. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre más que la leche.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 73.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de Medicina y Cirujía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba Médico de su Benef. prov. y del fero-carri de Mérida á Sevilla, etc. — Certifico que con el uso de la Revalenta Arábica he tenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, joven de 20 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873 — Dr. Manuel Saenz de Tejada.

Cura núm. 86.174. Pronetti (prés Mondovi) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mio; puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años. — Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Reasumiendo, me siento rejuvenecido; prelico, confieso estar enfermo, hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no flaquean. — Autorizo á Vd. para que dé á esta declaración toda publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Pronetti. — (Departamento de Mondovi, Piemonte, Italia.)

Cura núm. 87.421. — Herpes. — Valencia 14 de Setiembre de 1873. — Una amiga mia padece herpes muchos años, le sude curada perfectamente con la Revalenta Arábica. — Juan Batilori, fabrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014. — La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; decaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme, todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aqujado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la Revalenta Arábica, debiendo todo otro tratamiento de curación. Transcurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Lan, Pére.

Cura núm. 53.421. — La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas, vómitos, y después de haber llegado á tal estado de debilidad que no podía moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveterado de nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un neuralgia á cabeza de cuatro años

Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consumición pulmonar con tos vómitos y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.334. del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado coreas, tumor y vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparat, de 13 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA.

Antonio Vivas, Farmacéutico.
Francisco Gonzalez Garbin, Ultramarinos, calle Real 77
Francisco Somahano, Confiteria Sevillana.



LA PRIMITIVA.

EMPRESA DE CARRUAGES DE LUJO.

PARADA.—FONDA DEL SIGLO.

Se admiten abonos á precios equitativos, durante la temporada de baños.

Para los avisos dirigirse á la imprenta de este periódico.

La misma empresa dispone de una preciosa VICTORIA de lujo, para paseo, y admite abonos para dias fijos.

JARABE DE LABELONYE

Farmacéutico de 1ª clase de la Facultad de Paris. Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres medicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropesías. Tambien se emplea con feliz éxito para la curación de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espantos de sangre, extinción de voz, etc.

Depósito: Farmacia Labelonye y Ca 99, rue d'Aboukir. — Precio en España; Jarabe, 2 rs. frasco; 15 medio frasco; Grageas, 20 rs. caja; 12 medio caja. La agencia franco española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Almería, F. Gomez Talavera.

GRAGEAS DE GELIS Y CONTE

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. Resulta de dos informes dirigidos á dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gelis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curación de la clorosis (colores pálidos); las pérdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo á las jóvenes, etc.



PILDORAS DEHAUT.

— Es la nueva combinación, fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precisión digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante. — Al revés de otros purgativos, este no obra sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. — Es facil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual puede purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente nutrido por la buena alimentación, no se halla reparada por la purgación, cuando haya necesidad. — Los medicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo dilatado del tratamiento no es tampoco un obstáculo, y cuando el mal exige, por ejemplo, el purgarse veinte veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado á suspenderlo antes de concluirlo. — Estas ventajitas son tanto mas preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, afecciones cutáneas, catarros, y muchas otras reputadas incurables, pero que ceden á una purgación regular y reiterada por largo tiempo. Véase la Instrucción muy detallada que se da gratis, en Paris, farmacia del doctor Dehaut, y en todas las buenas farmacias de Europa y America. Cajas de 20 rs., y de 10 rs. En Almería Gomez Talavera.

PARA RESTABLECER y conservar el pelo. —
Para precaver la calvicie. — Para limpiar la cabeza. — Para curar las enfermedades de la piel. — Para comunicar al cabello sedosidad y lustre. — Un frasco 6 rs.
Farmacia del Globo, de la Sra. Viuda del Dr. PADRÓ.—BARCELONA.

En Almería, Gomez Talavera.

ENFERMEDADES SECRETAS.

«Las Cápsulas peruvianas del Doctor Borrell» son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Gonorreas (purgaciones) recientes é inveteradas. Las Lencorreas (flores blancas) tan comunes al bello sexo, por mas rebeldes que sean no resisten á la acción de estas cápsulas. Frasco 16 rs.

«El Vino de Zarzaparrilla de Borrell» es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las Hugas, bubones, farrugas, manchas de la piel, dolores y caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venereo y las producidas por el Mercurio. Botella 20 rs.

Para evitar engaño exigen la firma y rúbrica de Borrell hermanos en los frascos y prospectos.

Depósitos generales: Barcelona, botica de Borrell hermanos, calle Conde del Asalto núm. 52. Almería, botica de Moya Lopez.

EL AGUILA FRANCESA

de Ricardo La-gasca.

Estraordinaria realizacion de todos los guantes existentes, siendo estos de las principales fabricas de Madrid y Granada, precio, los superiores á 4 rs. y los de segunda á 2 rs.

En perfumeria á mitad de precio de lo que cuesta en fabrica, riquisimos jabones desde medio real la pastilla

Por todo este mes se espera el surtido de verano. Recibido ya el gran depósito de sombrillas seda hilo y algodón y objetos de viaje con el agua para dar brillo á la ropa.